

2020 年 7 月 5 日星期日，新加坡长老会真理堂通过 ZOOM 庆祝教会设教 86 周年。

新冠病毒（Covid-19）全球大流行，颠覆教会的传统，除了每个星期的线上崇拜、网上查经小组、网上常年年议会等。2020 年 4 月 12 日的复活节，全世界的教会史无前例以线上直播方式进行。要庆祝教会设教的周年庆典，当然也不能像往年一样，在教会里庆祝，除了联合崇拜的特别聚会外，也少不了聚会后的聚餐，那是个数算恩典的日子，是个欢庆的节日。

真理堂决定通过 ZOOM 庆祝 86 周年，不足为奇，其实，真理堂在今年 4 月，已经上载了虚拟的诗班合唱节目“从心合一”，所以制作网上的节目，应该驾轻就熟。

网上庆祝设教周年纪念，毕竟是史无前例，怎么去构思一个能带出历史，感恩，活泼的线上聚会呢？今天早上，真理堂做到了，而且是非常成功的完成了。我希望参与的一百多位会友和家人，能通过那短短的一小时，通过潘志成牧师的追述，傅志强执事主持的轻松的节目，再次被提醒，真理堂是被神祝福的，从 80 年前，一直到今天。

开始时，大家都先在网上“亮相”，彼此问安，隔空的联系，不少温馨的气氛。节目除了会众唱诗，儿童诗班以外，主要有两个部分。潘牧师叙述真理堂第一位女传道李帮助的故事，傅志强执事主持的“猜猜他们是谁”的有奖问答比赛，活泼生动。



潘牧师介绍李帮助传道的生平，以及她如何来到新加坡，成为真理堂的第一位传道。

李帮助和家人来自福建同安，她是台湾的士林人，母亲曾受到加拿大宣教士的医治和传教，全家成为基督徒。李帮

助传道是女权运动者，在她年轻时已经表现出是个有理想的女性，她曾不顾父亲为她定的婚约，到淡水女学院就读，从看护妇班结业。之后到上海就读中华女子神学院（今中华神学院）。1936 年毕业后，在泉州的教会当传道，芦沟桥事变爆发时被以为是日本间谍而入狱，由泉州惠世医院院长罗励仁宣教师协助出狱，经香港到新加坡。就是在这段期间，她在真理堂当传道，至到她在 1941 年回到台湾。她回到台湾后，继续妇女福利的事工，也是女权运动的领袖，1949 年 3 月 29 日被按立

成为台湾第一位女牧师，把生命完全献上事奉神，服侍人，1953 创办道生神学院。1989 年她中风，卧病 8 年，于 1997 年在台北安息。

潘牧师在叙述李帮助传道的故事时，也展示了一张宝贵的照片，是在真理堂的第一个会所前的一张团体照，其中有李帮助传道，也有真理堂的吕天亮牧师，潘牧师也说明了这张图片中的一些人物。

傅志强执事是妙趣横生，天生的节目主持人，今天他主持的是展示真理堂会友的孩童/青年时的相片，大家在限时内说出相片中的人物的名字，他大声宣告，最快猜到将获得奖品“Ji piao”，大家还处在隔离期间，很多国家边境封锁，就算是有人资助“机票”，也不能出门旅行吧？原来傅志强赠品是肯特基家乡鸡的优惠券，的确是“鸡票”！！

相信他花了不少心思，收集了几十张今天都过了半个世纪的教牧、长执、会友年青时的相片，当然有些图片很容易就可以认定是谁，这些是幸运的，因为岁月没有留下太多的痕迹，有些就比较难以认定了，不过还是有人会认得。

看着一张张可爱的旧照片，听到被猜中的照片中的名字，就会去想象他今天的样子。我突然领悟到：神的事工，不就是在神的恩典中，人与人之间的交流，联系、同工、配搭，共同建立起来的吗？旧的故事，旧的照片，就是历史的印迹，述说着神在每一位他所爱的子民的生命里的故事，他所设立的教会所成就的神迹奇事。

真理堂 86 载的历史，就是世世代代，众多的属神的家里的儿女们，一起编写的故事。

